Funkce f:y= f(x)

Pravidla

y =k (konstanta)

y=x",neN.....
y=-—
y=¢"

y=a*(a>0a=1)
y =sin X
y = COS X
y = tgx

y = cot gx

1
cos? x

1
~sin?x

y = arctgx

y = arcsin x

Goniometrické vzorce

tg x cotg x =1,

sin® x +cos? x =1,

Derivace a integrace

f'(x)

Zakladni jsou vzorce s Sedym
pozadlm

(af (x)) =af (x)
[£()% g(x)] = F(x)+
[f(x)g ( | = f(x)a(x)

g'(x)
+ f

(x)g'(x)

g(x) g%(x)

derivace sloZzené funkce

(x") =nx"t
()t
(ex)' =e"

(ax)' =a“lna

(cosx) =—sinx
(199 =
cos? x
(cotgx) = __21
sin® x

’
(sin‘2 x) = 2sin~® xcos x

(arctgx) =

1+ x2

(arcsinx) =

sin 2x = 2sin X cos X,

{ f(X)} _='(xJg(x)-f(x)g'(x)

I af (x x_aj (x)dx

I f(x)% g(x)]dx = I ()dxifg(x)dx

j O g = 1n| £ (0] + ¢
f(x)

Na integraci jinych operaci
musime pouzit metody: per
partes nebo substitucni

Ikdx: kx+c
n+1

Ix”dx= X c
n+1

Ildx=ln|x|+c
X

Iexdx =e*+¢

X

a
Iaxdx: I +cC

na
Isin XdX = —COSX +C

Icosxdx:sinx+c

jtgxdx:—ln| COSX |+C

jcotgxdx: In| sinx |+c

I S—dx=tgx+c
COS” X

J'_lz dx =—cotgx+c
sin“ x

integrujeme metodou per
partes

integrujeme metodou per
partes

dx =arcsinx+c

I 1
N

Il > dx=arctgx + ¢
+ X

9 1+cos2x
COS” X = > .

c0s2x =c0s? x —sin? x =1-2sin? x,



Mocniny:

Vzorce zkraceného nasobeni:

1. a"-a™ =a"" napt.: (&@P=a°) 1. (a+b)?>=a’+2ab+b?
n 2 _ 52 2
2 a_m _ anfm napF.: 85/53=32 2. (a—b) =a“—2ab+b
a 3 (a+h)®=a’+3a’h+3ab® +b°
n
3 & at=at=1 4 (a-b)®=a®—3a%h+3ab?—b°
i . 5 a?-b?=(a+b)(a-b)
a _ v
4 = a’™" napt.: I/a’=a’ 6. a’-b®=(a—b)(@a+ab+b?)
5 (a")" =a" napt.: (@P=af a’+b’ = (a+b)(a’ -ab+b’)
6. (a-b)"=a"-b" napt.: (@abf=at Zakladni limity:
"o . k)" .
7 (%j - Z— napt.: (a/bR=a/b? 1Lm(1+ ;) =e*, lim¥n =1

n
8 am= T/; napr.: #3=Ya?

Logaritmy:

1 Ine=1

2. In1=0

3 Inx+Iny=In(xy)

4. Inx—Iny:In5
y

5.

6. e"*=A napr.:eév=x

Neurcité vyrazy
o 0
o0

0

Pogitani s nekoneénem

Inx¥ =ylInx napf.: In\/—zélnx

- . .CX).(X). .
/_/OO_OO/O'OO/0 /1 7 Py

lim¥Yk =1, lim ¥nl = o

n—ow n—o0

Odmocniny:

1 1 1
1. Ya-b=(a-b)=a"-b" =¥a-tb

3 Ya-b=Ya-% 4 nﬁzﬁ
b %o

Defninicni obory elementarnich funkci:

y=Inx,x)0,
0 y =/x,x>0,

y =arcsin X,~1< x <1,

00+00 =00, 00-00=00,00" = y =arccos X,-1< x <1,
E:O/ i:o,i:iw, 920 y:M’g(X);ﬁo_
®© -0 0 a a(x)
Diferencidl: dy = y'dx,
Totalni diferencial: dz = z,dx + z;dy,
d?z = z},dx? + 2z} dxdy + z|, dy®
Taylordv rozvoj (polynom) funkce Ax) v okoli bodu a.
' " (n)
T.(f,a,x)= f(a)+%(x—a)+%(x—a)2 +... +1E—I(a)(x—a)n
! n!

Derivace funkce F(x,y)=0: y' =—

o,F

X

o,F

y




